

最动听的，莫过于“比中了”

商朝阳:希望团圆照贴满工作室的四面墙

通讯员周梦琪报道 嵊州市公安局大楼后面,有一间20平方米的工作室,叫和合工作室,里面有一面“团圆墙”,上面贴了20余张“团圆合照”,这都是工作室近年来帮助群众寻亲的成果。

工作室只有一名工作人员,他叫商朝阳,今年52岁,原先是嵊州市公安局指挥中心民警。10年前,他开始在工作之余帮助当地寻亲,被誉为“寻亲专家”。因为帮出了名声,经常有群众跑来求助,今年上半年他筹建了这个工作室。

一个个失散家庭收获惊喜

9月8日下午,当求助人董先生来到和合工作室时,原本想留到母子团圆那一刻才告知其真相的商朝阳,还是将寻亲结果说出来了,“本来想过几天再告诉你这个惊喜,但中秋节快到了,还是提前告诉你吧。”

短暂愣神过后,激动、高兴、纠结、忐忑……董先生一时百感交集,红了眼眶。

今年50岁的董先生是嵊州市长乐镇人,幼年时养父母便相继离世,是伯伯一家将其抚养长大。很早以前,董先生就有了寻找亲生父母的念头,但找了十多年,一无所获。

今年7月的一天,董先生在媒体上看到民警商朝阳帮助群众寻亲的视频,看到一对又一对亲人团聚,董先生深受鼓舞,于是采集了自己的血样,向嵊州

市公益寻亲志愿者协会寻求帮助。

嵊州市公益寻亲志愿者协会将董先生的资料传给了和合工作室。商朝阳根据董先生提供的线索,立即进行数据比对。结果令人惊喜,董先生与嵊州市鹿山街道的王姓家族很可能有血缘关系。随着进一步走访调查,寻亲范围缩小,最后聚焦到鹿山街道岩后村的王爷爷和严奶奶身上。商朝阳联系上了这对夫妻,并为他们采集了血样,经过DNA比对,确认董先生与王爷爷、严奶奶存在血缘关系。

“喏,这就是你的妈妈,其实你们已经‘见过面’了。”商朝阳指着墙上的一张照片给董先生看。看着照片,慢慢,泪水模糊了他的双眼……

夫妻28年寻子未果,商朝阳在两个月内帮助一家人团圆;两名山东汉子结伴坐火车来浙江寻亲,在商朝阳的“解密”下,竟然发现是亲兄弟……这些年来,商朝阳帮助全国各地上百个失散家庭实现团圆梦。

公益寻亲队伍在不断壮大

2009年,嵊州市公安局的“寻亲红人”傅亚娟找商朝阳帮忙查询几名失散群众的信息。傅亚娟退休后,商朝阳接过了寻亲“接力棒”。从一个人到一个工作室,商朝阳带领的公益寻亲队伍在不断壮大。

这其中就有嵊州市公益寻亲志愿者协会成员、退休干部相国庆。今年67岁的相国庆与商朝阳结识之前,就已经

从事义务寻亲6年。去年10月,两人走到了一起,各展所长,工作室的寻亲效率翻倍提升。

山东的丁先生能找到同胞兄弟,同样得益于两人的合作。今年上半年,商朝阳接到相国庆转交的寻亲线索后,连着好几个通宵进行数据比对,分类画了好几个家族树状图。后又经过多方走访、筛查,很快找到了匹配对象——嵊州市甘霖镇一户俞姓人家。随后,商朝阳采集了俞先生的血样。经过DNA比对,证明俞先生与丁先生是同胞兄弟。最终,这场跨越800公里、等待了42年的寻亲画上了圆满的句号。

“我不是一个人在战斗,我的背后有很多同事和寻亲志愿者。我们就是要做一盏指路明灯,帮助失散家庭早日团圆。”在前不久的“绍兴好人”颁奖现场,商朝阳如此说道。

在和合工作室门口,笔者看到一个醒目的数字“11”,这是商朝阳的最快寻亲纪录——11天。

“每当帮助一个家庭重新团聚,看到亲人们紧紧拥抱、喜极而泣的泪水,我觉得自己所有的辛苦和付出都值了。”商朝阳说。

一头黑发熬成了满头银丝

今年国庆节前夕,一对六七十岁的老夫妻在亲属的陪同下到和合工作室寻求帮助。商朝阳一边登记信息,一边采集血样。

最难的是在海量的数据库里寻找

匹配对象。这些年来,在上百个失散家庭团圆的背后,是他无数个不眠之夜的付出。

在墙上的几张照片中,笔者看到两年前的商朝阳还是一头黑发,而眼前的他,已是满头银丝。随着寻亲成功的消息不断传播,慕名前来寻求帮助的人越来越多。商朝阳一有时间就坐在电脑前分析研判,熬到凌晨一两点是常事。

“他真的把心思都扑在寻亲上了。”

采访中,一位民警向笔者透露,“他儿子患有过敏性鼻炎,他很早就打算带孩子去看医生,但一直拖了半年,直到今年中秋节才腾出半天时间,带孩子去了医院。”

商朝阳的办公桌上码放着几个纸质文件夹,里面收集了400多条寻亲信息,目前已有了63条信息有了结果。他说,比起找到亲人的兴奋,这些留有遗憾的寻亲故事,让商朝阳更感压力和责任。

采访中,商朝阳的手机不时响起,他一一耐心记录下每一条求助信息。“因为工作室是面向全国的,有三分之一的求助者来自省外,所以寻亲线索也来自全国各地。”商朝阳说,如果自己奔波就可以换来团圆,那这点辛苦就太值了。

对于商朝阳来说,每一句“比中了”,都会让他的信心倍增;每一次拨通报喜的电话,都是他激动的“开心时刻”,也让他更加充满期待,“我希望团圆照贴满工作室的四面墙。”

增进交流 共同进步

甬凉两地货运司机来了场隔空比武

本报讯 记者张浩呈 通讯员周永卫、梁昊报道 为充分展现甬凉两地货车司机的专业素养和职业风采,增强新就业形态劳动者的责任感和使命感,日前,2022年甬凉两地仓储货物运输司机技能精英赛上演。来自四川省凉山彝族自治州越西县、宁波各区(县、市)的12支参赛队、24名大型货运车驾驶员选手来了场隔空大比武。

技能比武分别在宁波、凉山设两个赛场,通过直播连线,在大型电子屏幕上,同时展示两地的比赛情况。

大赛采取理论知识和实操技能相结合的方式,其中理论知识占40%、实操技能占60%。技能操作设置了精益求精(倒库移库)和一丝不苟(S型单边桥)两个部分对参赛选手进行专业技能考核。“车辆行驶过程中不得重复调整车辆,头不能伸出车外探视,这就比较考验驾驶员的判断力和精准度。”现场负责该项目的裁判员说,经过一天紧张的比赛,来自中通物流代表队陆随华荣获比赛第一名,并被推选申报“宁波市首席工人”。

据了解,本次技能竞赛旨在不断深化两地交流交往交融,以“弘扬三个精神、增进两地交流、促进共同富裕”为目标,给货运司机搭建成长成才舞台。

在宁波比赛现场,还举办了凉山特产品鉴、凉山特色展品观赏、凉山非遗文化体验、凉山特色盲盒派送等游园项目,向参加活动的代表们展示了凉山的风土人情,增进甬凉两地的了解。



我是职工达人

文能挥毫 武能劈石

这位公交司机的“掌上功夫”,厉害



通讯员赵小娴 摄

通讯员赵小娴、张佳倩报道 电视刷里经常能有一掌劈开石头或者大树的镜头,这样神奇的功夫在现实生活当中真的存在吗?近日,笔者在永嘉县桥下镇梅岙村见到了一位拥有“铁掌神功”的“高人”,他可以徒手连劈十多块石头,令人叹为观止。而这位名为冯忠义的“高人”,并非什么隐世家族的高手,只是一名普通的公交司机。

刻苦自学,练就“铁掌神功”

今年54岁的冯忠义是桥下镇梅岙村人。与很多人一样,他从小就怀揣侠客梦,希望自己拥有一身高超武艺侠行天下。成年后的冯忠义成了一名公交车司机,每天开车往返于桥下和瓯北,但是心中的侠客梦一直未曾磨灭。42

功夫不负苦心人。三年后的一天,冯忠义一掌劈下去,砖块赫然断为两截,“咚”的一声滚落在地。“当时我几乎不相信自己的眼睛,好一会儿才反应过来自己终于成功了!”

等到徒手劈砖技能驾轻就熟,冯忠义接着挑战徒手劈石。那些年,冯忠义劈过的不同形状的石头不计其数,从小到大,从细到粗。

多年的苦练使得冯忠义的右掌肌肉不断地加厚,他的右手外侧小鱼际相比左手足足厚上一厘米,外侧表皮也变得粗糙坚硬。

最高纪录,连劈18块石头

苦练不断,冯忠义的“铁掌”功夫日臻娴熟,一掌下来便能轻松砍断石头。他虽然身怀绝技,但是一直籍籍无名。直到2018年,温州举办首届乡村最牛人大赛,冯忠义终于有了展示的舞台。

当天,冯忠义的“铁掌”功夫惊艳了全场观众,他也成为达人秀当之无愧的“最牛达人”。随着冯忠义的“铁掌神功”声名远播,逢年过节,他经常受邀参加表演。

练习徒手劈砖的过程十分艰难,冯忠义要忍受着常人无法承受的痛苦:一次次劈下去,砖头纹丝不动,手掌却经常皮开肉绽,疼得不行,最严重的一次足足治疗休养了一个多月才痊愈。

可是再大的困难都没有动摇冯忠义的信心,他上网查询正确的练习方法,并向他人讨要练习药酒,在训练后对右掌进行喷涂,使得伤口快速愈合。

在现场,只见冯忠义将十多块石块依次放在长凳上,双脚相距一脚宽,全

身放松直立,然后扎稳马步,运气提神,一声大喝起掌落,石块瞬间断为两截,接着第二块、第三块……

附近村民、过路群众纷纷驻足观看,拍手喝彩声不绝于耳。当十多块石头全部劈断后,几名观众从地上拿起断了的石头仔细端详,“我在网上看过他徒手劈石头的视频,以为是骗人的,现在看了才知道是真的!”

冯忠义的大姐告诉笔者,这些年家人们都不支持冯忠义练习徒手劈石,但是弟弟不听劝告,所以也只能默默地支持他。

能文能武,写得一手好字

除了能够徒手劈石,冯忠义还有一个爱好就是书法。村民说:“冯忠义写得一手好字是全村公认的。梅岙以前是远近闻名的交通运输村,当时很多村民都找他写业务信。”

冯忠义告诉笔者,书法和铁掌一样都是刚柔并济,两者相辅相成。以掌劈石时,肩要放松柔软,气血直达指端,才能使掌力丰厚富有弹性;写书法时,同样需要提气,手腕柔软收笔干脆有力。所以练习铁掌功夫后,他的书法水平跟着水涨船高。

这些年,冯忠义每次徒手劈石、书法训练都会引来众多村民围观,久而久之他们都成为冯忠义的粉丝。村民胡旭春还主动为冯忠义拍视频,在抖音发布后迅速蹿红。至今“铁掌雄风”的抖音号先后发布140个作品,粉丝从十多人涨到了2.4万人,单条视频最高点赞超过7.2万人。

2022年12月7日 周三

浙江工人日报

责任编辑:洪菡婷 版面设计:孙怡文 电话:81916093 E-mail:1133692@qq.com

听劳模讲精神



近日,浙江纺院马克思主义学院的师生代表走进宁波公交集团陈霞娜党代表工作室(劳模创新工作室),聆听全

国劳模陈霞娜宣讲党的二十大精神和为民服务的真切体会。

通讯员钱玉波 摄

从一个人“痴迷”到带动一群人投入

聚起一片“创新云”

记者金钩报道 申请国家专利

13件,目前已授权8件;国家级刊物发表论文专著20余篇;群创及创新项目获省级奖2项、市级奖14项……很难想象,如此多的创新硕果是国网青田县供电公司温溪供电所台区经理、“创新云工作室”负责人胡建浩2016年从一线岗位转岗到温溪供电所后实现的。

在“创新云工作室”所有成员的坚持和努力下,工作室顺利打造出课题研讨、实施协作、包装发布“三个阵地”,实现了好点子有人收集研讨、好创意有人支撑协作,好项目有人包装推广。党的二十大闭幕后,胡建浩组织团队青年党员,利用“夜学”等形式,将党的二十大精神的学习宣贯与创新创效想法融合贯通,推动基层创新工作迈上新台阶。

在当时,忙于业务“想法少”、有了想法“无共鸣”、好的创意“难实施”是基层站所员工中的常态,更加雪上加霜的是优秀的课题和项目不仅落地难,还缺少专业指导,胡建浩的创新之路走得异常艰难。“万事开头难,我坚信只要有一片创新的沃土,就一定能开出‘科技之花’。”这些“绊脚石”丝毫没有阻挡胡建浩对各类基层创新创效课题研究的“痴迷”。

在完成了首个QC项目后,胡建浩主导筹建“创新云工作室”,号召公司年轻专业骨干加入团队,并与国网永嘉县供电公司“邵若珍劳模创新工作室”达成结对共建意向。他希望“创新云工作室”能成为一个“接地气”、能指导实际工作的平台。

不驰于空想,不骛于虚声,一点一滴做下去。胡建浩回忆,前期项目大多是从掏腰包,为了不耽误本职工作,项

正如酒的发酵

是一系列微生物复杂的化学反应……

“第一国嘴”更需要时间和匠心成就

通讯员葛玲燕报道 在“喝”这件事上做到极致,并不是一件容易事。

王江群从事评酒工作已经20多年了。现任华润雪花啤酒(浙江)有限公司副总经理。曾获评全国五一劳动奖章和全国技术能手荣誉称号,2022年获“杭州工匠”。

王江群1995年毕业后的第一份工作,是酿造车间啤酒酵母回收和培养;2000年,通过严格考评,他被中国酿酒工业协会聘任为国家级啤酒评酒委员;2011年的“赛诺杯”全国啤酒评酒技能大赛,他力压群雄获得第一名;2015年,他被中国酿酒工业协会授予终身荣誉评委称号,美称“第一国嘴”。

“国嘴”是怎么炼成的?当被问及经验,王江群给出的答案很简单:每一项工作只要努力钻研,定能开花结果。

评酒,考验的是敏锐的味觉,嗅觉和超强的记忆力、意志力。为了练就过硬的本领,王江群一直保持着不抽烟、不食辣、不吃刺激类食物的生活习惯。从入行的第一年开始,他就几乎每天把自己关在实验室里,配制各种类型的啤酒风味制剂,啤酒样品摆满了桌子,他用鼻子仔细嗅闻,用嘴细心品鉴,并每天参加工厂的评酒活动,品评原辅材料、麦汁、发酵液、清酒和成品啤酒多达几十个甚至上百个,通过严格训练,

他掌握了啤酒中多达五十多种风味物质和几十种啤酒的风味特征,评酒技能不断提升。

王江群现在是华润雪花啤酒(浙江)有限公司副总经理,主要负责啤酒酿造和质量管理工作。如果说评酒是鉴赏酒的风格特点和品质高低,那么酿酒就是验证和改进品鉴的结果。在工作中,王江群坚持“评”“酿”结合,用匠心酿造高品质的啤酒。

纯生啤酒属于高档酒,其“特质”是新鲜和营养。为持续提升产品质量,王江群组织技术质量和生产系统相关人员认真召开质量专题会,针对纯生啤酒酿造中的原辅材料、工艺、过程控制等环节开展研究,最终解决了影响质量的关键因素,提升了纯生啤酒品质。

随着市场消费需求的多元化,王江群正带领团队,在新产品的开发和落地上下苦功。目前已完成冰酒、ALE、无醇、干啤、新勇闯等多款新产品的试制、大生产和上市工作,创造了较好的经济效益。

酒文化在中国源远流长。正如酒的发酵是一系列微生物复杂的化学反应,要成就一份好酒,需要制酒人耐住寂寞、沉下心来反复琢磨,以达到酒的味道的极致。这是一条热爱、坚持、创新之路,也是匠心赋予酒的更深层次的内涵。